

“季节限定”受追捧 “桂花经济”线上线下齐飘香



每当桂花盛开季节，小巧的黄色花朵点缀着锡城的大街小巷，浓郁芬芳的香气引来一波波“赏桂潮”。桂花不仅用香气“征服”了市民，其超高的“颜值”和独特的口感在餐饮、家纺、文具等行业频频现身，一波“桂花经济”正逐渐升温。



只卖一季，桂花成餐饮行业“香饽饽”

桂花酒酿、桂花味米酒、桂花山楂……在经开区海岸城一家大型超市里，“桂花元素”随处可见。“这个季节满城都是桂花香，很想知道吃起来是什么口味”，市民汤女士的购物车里放了几盒桂花糕和两瓶桂花米酒。她告诉记者，身边朋友最近一直让她尝试桂花类食品，说是应季美食。像汤女士这样的尝鲜者不少。超市销售员介绍，相较于同类产品，添加桂花或者写着“桂花口味”的产品最近明显畅销很多，“无锡人普遍喜欢当季新品，尝鲜尝新意愿很强”。

桂花在新式茶饮中也频频现身。记者走访了多家奶茶店和咖啡店，几乎每家店都推出“桂花系列”饮品和配餐，如桂花拿铁、桂花奶茶、桂花乌龙茶、桂花麻薯等。一家主打江南新式茶饮的品牌店主认为，作为食品辅料，桂花与餐饮的结合已经是行业的普遍做法，“每个时节，基本每家奶茶店都会推出时令口味，樱花、玫瑰、山茶花、桂花，都可以融入饮品中”。在新式茶饮业扎根几年，店主表示，这样的“花+茶”的打法很容易卖出爆款奶茶。

线上线下齐飘香，“桂花经济”涨势喜人

“桂花经济”从线下蔓延到了线上，带动销量翻番。线上生鲜销售平台叮咚买菜近期推出了定制款的精酿鲜桂花米露、桂花酿、桂花酒酿小圆子、桂花酒酿冰粉等桂花酒饮和桂花蜜汁烤鸡、桂花拉糕等桂花美食。数据显示，桂花酒相关商品在叮咚买菜近一周的销量进入高峰，较上月同期增长超80%。在叮咚的特色酒销量排名中，前五名就有三款是桂花酒，桂花蜜汁烤鸡的销量在近一周实现爆发式增长，达到上月的10倍以上。还有不少用

户不满足于品尝桂花美食美酒，直接把桂花买回家养护观赏。一款“桂气袭四季”桂花树盆栽，售价仅19.9元，上架叮咚买菜一个多月已经售出了3万余盆。

在淘宝购物平台上，烘干后直接售卖的干桂花更是表现不俗，有多家店铺月均销量超过了1万。此前，天猫超市还上线“桂花集市”，将桂花精酿、桂花冰粉、桂花红茶等100多种带有桂花味的时令新品一次性搬上了超市网站首页，方便消费者一次买齐“秋天的味道”。

运用广泛，但并非适用所有人

桂花的经济价值还触及诸多领域。桂花护手霜、桂花洗发水、桂花香薰、桂花书签、桂花形状头饰……对于资深“桂花粉”的唐女士来说，她在购买生活物品时优先考虑的就是“有没有跟桂花相关的产品”，哪怕价格稍微高一点，她也可以接受。

在公园里，记者还发现有些老人会收集树上掉落下的桂花，制作桂花枕头。“用簸箕把细树枝和落叶分离出来，晒干后放进枕头里，能帮助我们睡觉安稳一点。”68岁的王翠秀说，因为市场上很难买到，自

己每年都会做一个桂花枕头，现在家人基本上人手一个。

值得一提的是，桂花虽然衍生出了许多美食，但是它并不能直接食用，新鲜的桂花中含有单宁，这种物质会使桂花尝起来苦涩，难以入口。同时，专家也提示，即便是烘干加工后的桂花，也并不代表着所有人都可以食用。“桂花辛温，对于肝火较旺或者体质偏热的人群，食用桂花后可能导致症状加重；桂花也具有活血的作用，孕妇也应当忌食。”

(晚报记者 天易 陈婧怡 文/图)

冷空气今天到 最高气温“1”字头

本报讯 晴暖了这么久，接下来的新一轮冷空气和弱降水即将光顾。

昨天，锡城以蓝天白云的好天气开场，在弱冷空气的渗透下，最低气温只有8.7℃，全靠阳光加持白天的气温才迅速上升。虽然这两天早晨气温都只有个位数，但很多市民并没觉得冷，一些年轻人甚至还穿着单衣。对此气象人士解释，这两天的最低气温基本出现在早上6点左右，如果7点后出门，迎接你的就只有暖暖的阳光和一路上扬的气温。因为这个时节最低气温逐渐下滑，但太阳登场后就如同火箭一般上蹿，上午10时就达到了18℃左右，午后最高气温更是回升到20℃以上，这种节奏基本上是“降温10小时，升温一瞬间”。同时，体感温度重在“感”，太阳直接照射到人身上会使人体温度升高，一般来说，同样气温下的阴天与晴天，人的体感温度可以相差4—6℃，甚至更大。

对于无锡来说，11月上旬降水继续偏少。目前来看，一直到8日以前都以晴好天气为主，9日将迎来11月的第一场降水。由于本次降雨依旧是“弱字辈”，雨量也十分有限，不会对大家的出行造成影响。

近期虽然雨水少，但冷空气会一再“补货”。最新气象资料显示，今天新一轮冷空气又“无缝衔接”，锡城气温稍有下降，最高气温回落至“1”字头，风力也有所增大。预计本次冷空气影响期间最低气温出现在6日早晨，仅7℃左右。7日冷空气影响结束，气温将再次回升。

根据最新发布的江苏省2022年11月气候预测，预计11月平均气温全省较常年偏高0℃—1℃，月极端最低气温-3℃—-1℃。全省范围内有4次降温过程，预计11月降水量较常年偏少0—2成，全省范围内有3次降水过程。从市气象部门了解到，11月上旬前期偏暖，后期随着冷空气频繁南侵有所起伏，总体来看，平均气温接近常年或略偏高。

另外，根据大气环流监测，当前赤道中东太平洋拉尼娜状态持续，秋季后期依然可能维持拉尼娜状态，形成罕见的三峰型拉尼娜事件。气象人士表示，通常发生拉尼娜事件的冬季，容易导致气温偏低、降水偏少，预计无锡11月上旬降水继续偏少且降水过程偏弱，锡城少雨的格局难以扭转，需加强用水调度，注意用火用电等安全。

(蔡佳)

全国首例！ 江阴上市公司破产和解

本报讯 11月1日，从无锡市中级人民法院获悉，江阴上市公司破产和解案顺利审结，此案是新破产法实施后，全国首例法院直接受理上市公司和解申请并和解成功的破产案件。

江阴企业江苏澄星磷化工股份有限公司(以下简称澄星股份)，是一家主要从事黄磷、磷酸、磷酸盐等精细磷化工产品生产与销售的上交所上市公司，产品远销84个国家和地区。由于贸易摩擦不断、海运物流价格高位、市场需求疲软等因素，江阴澄星股份终端产品的盈利能力受到影响，导致经营困难。2021年5月，澄星股份被上交所实施“退市风险警示”。

据无锡市中级人民法院金融庭沈君庭长介绍，上市公司破产程序复杂，特别是破产重整要经过最高人民法院审批和全国证监会同意，破产成本相对较高。无锡市中院引入预和解审查上市公司破产

申请，充分论证了破产和解可行性，裁定受理了此案件。

2021年11月5日，江阴市建筑装璜制品厂向无锡中院申请对澄星股份进行重整。2021年11月9日，无锡中院同意给予澄星股份6个月庭外重组期限。2022年1月7日，澄星股份向无锡中院申请破产和解，后继续与全体债权人协商和解方案，于2022年3月10日将破产和解协议草案提交无锡中院。通过实施和解方案，2022年4月28日，无锡中院裁定确认和解协议执行完毕。2022年8月15日，澄星股份撤销退市风险警示。

澄星股份的破产和解成功使得普通债权清偿率得到很大提升，有效避免了众多供应商发生连锁反应的风险，挽回了债权人损失，保障了广大中小债权人、职工、股民的权益，维护了社会稳定，实现了经济效益和社会效益的高度统一。

(宋超)